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Jog és politika.

A magyar országgyűlés immár hónapok óta 
nem végez_ rendes törvényhozó munkát, hanem 
meddő vitákban meríti ki erejét csak azért, 
mert akadt miniszterelnök, ki szembe helyez­
kedett a nemzet akaratával, erőltetni próbál 
olyan javaslatokat, melyek az országra hatá­
rozottan károsak. Az ellenzék nem hagyhatja 
abba a megindított politikai küzdelmet, ha 
vsak nem akar a nemzeti ügy árulója lenni ; 
a kormány pedig nem enged „csak azért se!“ 
és azt hangoztatja, hogy a helyzet ura senki 
más, csak ő, mert neki van többsége az or­
szágházában.

Soha sem beszéltek a világon annyit a több­
ség uralmának jogáról, mint minálunk mostan­
ság. Lássuk csak, hogy áll ez a kérdés, ha el­
fogulatlanul nézzük először jogi azután politi­
kai oldaláról.

A többségnek abban határozott igaza van, 
mikor azt mondja, hogy nem az a döntő, kinek 
van többsége künn az országban, hanem hogy 
kinek van többsége benn a képviselőházban. 
Jogilag ez a felfogás igaz és megtámadhatat- 
!an. A választóknak csakis a választáskor van 
joguk nyilvánítani akaratukat és akkor is csak 
annyiban, hogy valakire szavaznak, vagy nem 
szavaznak. Utasításokat azonban sem akkor, 
?em az országgyűlés tartama alatt a képvise­
lőknek nem adhatnak. A nézetüket sem tar­
ozik a képviselő tekinteni, hanem csak a saját 
meggyőződése irányadó ő reá nézve. így jo- 
gslag tényleg az a döntő, hogy mit akar a 
parlament többsége. Az ország többségének 
akarata nem jő számba.

Politikailag azonban ez a felfogás a legko­
molyabban kifogás alá esik. A magyar parla­
ment összefüggése a magyar néppel nagyon 
laza. Mindössze 800,000 választó van az ország­
ban, tehát az ország lakosságának nem is 
huszadrésze fejezheti ki akaratát a választások 
idején. A többi a politikában nulla. Minthogy 
azonban a közterhek viselésében ez a „többi“ 
épp úgy részét hordozza és a hozandó tör­
vények erre a „többire“ épp úgy raknak uj 
terheket, sőt a véradó lerovásából ezen 
„többi“-re még nagyobb rész esik, mint a 
szavazókra: nagyon visszás állapot uralkodik 
Magyarországon a parlament miatt, a nép 
javát nézve!

Következik tehát, hogy Magyarországban 
a többség feltétlen uralma, — ha jogos is — 
de nem igazságos. Ilyen körülmények között 
pedig igenis nézni kell azt, hogy ki mellé so­
rakozik a nemzet többségének szabad meg­
nyilvánulása! Mert bizony oda sorakozik, ahol 
az igazságot látja! Ma határozottan az ellen­
zéknek van igaza és Széli Kálmán csak az 
ő meseszerii elbizakodottságában meri az or­
szággyűlésen nyíltan azt hirdetni, hogy a kér­
vényeknek ezrei, mit eddig a katonai javasla­
tok ellen beadtak és a küldöttségeknek százai, 
mik tiltakozni felvonultak, mind csak „a nép 
egy kis töredékének erőszakoskodása!“

Ha Széli Kálmánnak oly nagyon igaza 
van, miért nem látható az ő oldalán a nem­
zet? Miért nem fejezi ki a nép neki bizalmát? 
Miért nem meri a népet megkérdezni? Miért 
nem oszlatja föl a Házat és rendeltet uj vá-



lasztást? Kormány, a mely bízni tud a maga 
igazában és bizhatik a nemzetben, nem ma- 
kaeskodik, nem nézi tétlenül az ország idejé­
nek elpazarlását, mint kis liba a házégést, 
hanem cselekszik! Cselekszi azt, mit törvényes 
keretben ilyenkor cselekednie szabad: Meg­
kérdezi a nemzet akaratát. Majd meglássuk, 
összehozná-e most is azt a sokszor hánytor- 
gatott többséget, melyre most oly büszkén 
hivatkozik!? De mert ezt nem teszi, abból 
látszik, hogy neki igaza nincs! 0 érzi, hogy 
lába alól kicsúszott a talaj; hatalma csak füst 
es aranyfüst, mely szertefoszlik, mihelyt a nép 
egy pillanatában az erős és férfias elhatáro­
zásnak hangosabban fogja számon kérni tőle 
a rábízott kincset, a beléje helyezett bizalmat!

Kínálkozik itt egy tanulság neked jó ma­
gyar nép. melyet kár volna csak úgy szélnek 
bocsátani: Mikor választás van, jobban nézd 
meg, kire adod voksodat! Százszor megcsalt 
már téged a liberálizmus és még százszorosán 
százszor fog megcsalni, ha tovább is meg­
ajándékozod hiteddel ! Beszéltem minap albán 
emberrel, előkelő kereskedővel. Csodálkozva 
kérdi tőlem, hogy van az, hogy a magyarok 
nincsenek megelégedve a kormányukkal, 
hiszen ők maguk választják? En ráhagytam, 
hogy bizony ez csodálatos; nem akartam neki 
megmondani, hogy dehogy is választják a 
magyarok maguk az ő többségüket, melyből 
aztán a kormány is kikerül, hiszen azt a bor, 
sör, ingyen pörkölt és legfőbb részben a 
pálinka választják. Nem akartam, hogy az a 
léiig barbár albán lenézze a magyar nemzetet, 
noha magam is azt tenném, ha a fia nem 
volnék.

Gyűjtsenek tagokat a Szent József könyv­
társulatába.

Tagsági dij évente csak 2 korona.
Tagilletmény a folyó évre 4 könyv.

Munkások balesetbiztosítása.
Múltkor már jeleztük, hogy a kereskedelemügyi 

minisztérium elkészült a munkások balesetbiztosító 
törvényjavaslatával. Már most kívánatos volna, hoo-y 
minej előbb törvényűvé váljék, mert a mig az ország­
gyűlés két háza meg nem szavazza és a mig leg­
felsőbb szentesítést nem nyer, mindaddig írott malaszt 
marad.

A munkások biztosítása régi közóhaj. A külföld 
allamai e tekintetben, mint mindenben, megelőztek 
minket A Nyugat országaiban a gyári és iparfmunká- 
.'Ok, kik minden pillanatban életveszedelemnek van­
nak kitéve, nem rettegnek attól, hogv baj esetén 
csaladjukat nyomorba döntik. A kormányok belátták 
hogy a szegény emberekkel szemben kötelezettségeik 
vannak s hogy a felelősség minden balesetnél őket

terheli. Evégből oly törvényeket alkottak, melyek a 
szerencsétlenül járt munkásokról és azok családjairól 
gondoskodnak.

A magyar kormánynak későn jutott eszébe ez 
a gondoskodás. Hazánknak körülbelül négyszázezer 
olyan munkása van, kit nehéz foglalkozása közben 
örökös veszély fenyeget. Ezek közül egy év alatt 
tizenháromezer ember vált munkaképtelenné baleset 
következtében. Tizenháromezer ember és majdnem 
ugyanannyi család megy tönkre évente s ezek 
aztán növelik a koldusok számát, gyarapítják a bűn­
eseteket s a legtöbbször községüket terhelik meg 
eltartásukkal. Úgyszólván a tizenkettedik órában jutott 
eszébe kereskedelmi kormányunknak, hogy ezen a 
szomorú állapoton változtasson. De jobb későn, mint 
soha! Valamint jobb ma egy veréb, mint holnap egy 
túzok.

Mert bizony csak verebet nyújtott nekünk az 
atyai kormány az Ígért túzok helyett. Hát hiszen egy­
előre beérjük evvel is, abban a reményben, hogy az 
idők folyamán pótolva lesznek azok a hiányok, me­
lyek a szóbanforgó törvényjavaslatban találtatnak. 
Mentségül szolgálhat az, hogy Magyarországon arány­
lag még kevés gyárkémény füstölög s a nagyobb 
ipartelepek száma sem nagy. De viszont négyszázezer 
gyári ésjpari munkás, bányász, vasutas, hajós, pos­
tás, épitőmunkás^ és egyéb veszélyes munkát végző 
kisiparosok sem épen jelentéktelen tényezői a hazának 
és igy a sorsuk megjavítása égető szükséget képez.

A keresetviszonyok manapság nem olyanok, 
h°gy a szegény ember éhre rakhatná garasait. 
Vagyongyűjtésről pláne szó sem lehet. Ha valami 
baj éri a munkást, nem segíthet magán s a társada­
lom segítségére sem számíthat. Nem maradt más 
hátra, mint törvényes utón biztosítani a munkást. 
Ugyanez a kötelességérzet késztette Darányit is a 
mezőgazdasági munkások megvédésére, mikor a 
cselédpénztárt megalkotta, ugyanerre czéloz a beteg- 
segitő pénztár és ugyanezt akarja Láng miniszter is 
midőn nyélbe ütötte az ipari, kereskedelmi és közle­
kedési alkalmazottak baleset ellen való biztosítását.

A legokosabb intézkedés a törvényjavaslatban 
az, hogy a munkásra semminemű anyagi terhet nem 
ro. A biztosítás a munkaadók vállát terheli és pedio- 
azon aranyban, a mily nagy a föltételezhető veszély 
az üzemükben. így is nem nagyobb az összeg, mint 
az. evi munkabér 3—8 százaléka, melyet a munkaadó 
maf azért is szívesen fog fizetni, mert ez az ő elő- 
nyere szthgal. Eddig a gyáros, ha telepén baleset 
történt, kénytelen volt a bírói Ítélet alapján nagy 
összegű kartalanitást fizetni a szerencsétlenül járt 
munkásnak. Ettől megszabadul a jövőre, mert a 
munkaadók együttesen osztoznak a kártérítésben.
rs'nUVt'1 i n?,egserült munkás, vagy a gyászbaborult 
salad ekeruh azt a kellemetlenséget, hogv soká 

húzódó porre vigye a dolgot.
kénvs7PHnenyJ'aVaSlat t<5hát kimondja a biztosítási 

gyárosokra es azon iparosokra, kik gé-
biztnsÍL >galabb hat munkást alkalmaznak. A
meívnek f6 r or*zafos szervezetet fog alkotni, 
meiynek központja Budapesten lesz. Ámde nem 
Áj1™1 hivatalnokok fogják kezelni, hanem egy olyan
bizottság, mely felereszben munkásokból felerészben 
Pedig munkaadókból áll. meieszoen

- Nagy szükség van erre a törvényjavaslatra de
tésf nTene°nbbvfUkSéu ?úTa’bogy mielőbb szentesi­

éi jen, \ agy is eletbe lepjen. A kormány veeveazonnal naP"'endre. Ne álljon elő a ,20™tt kifogfsf
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sal, hogy az obstrukczió miatt nem lehet táro-v-Másn 
kitűzni Mert azt már csak nem hiszi el senki az 
országban, h°gv a bécsi kívánságok erőltetése főm 
tosabb dolog mint a munkások biztosítása 
munkásokról előbb kell gondoskodni, mint az osztrák- 
ármádiáról. Mert ők az igazi katonák. ‘

Szerettük volna, ha ez a törvényjavaslat a 
munkasnyugdíj kérdését is megoldotta volna Hoe-v 
inegoregedés eseten is biztosítva legyen a munkás 
kenyere. Erre azonban most nem terjed ki a miniszter 
figyelme. Pedig egy csapásra elintézhette volna azt 
is a javaslat keretében. Es ki kellett volna terjesz­
tem azt a muszáj-biztositást a mezőgazdasági munka­
adókra is. A törvényjavaslat ebben az értelemben 
kibővítésre szorul.

Megjegyzendő még, hogy a zsidószocziálisták 
ellenzik a javaslatot. Azt mondják, hogy ez nem 
elég a mukásoknak és ezért az egészet visszavetik 
Ok egyszerre akarnak mindent, felejtve a példaszót 
hogy a ki sokat markol, keveset fog. De tulajdon­
képpen más okuk van arra, hogy a munkásbiztositást 
nem jo^ szemmel nézik. Es pedig az, hogy a munkás- 
nép elégedettségét üzleti szempontból nem óhajtják. 
Megelégedett embereket vajmi nehéz elbolonditani 
Azoktól nem csurran — pártadó.

POLITIKAI VILÁG.
íródeák dala a múlt hétről.

Dérrel-durral megjövének Katonai javaslatok,
A jó fagyos szentek, Kiegyezés, exlex .. .
Szelet hoztak tarsolyukban, Meglássátok, hogy mindebből 
Aztán tovább mentek. Bonyodalom, heccz lesz.
Kárt nem hagytak maguk 
i'ű, fa, vetés épek ; [után 
Már ezentúl több reménye 
Van a gazdanépnek.

Am másfelől annál inkább 
Sújtja vész hazánkat: 
Ausztriából háromszoros 
Fagyos szellő árad.

Ezek aztán elfagyasztják 
Reményünk vetését, —
Bécsi kezek munkája ez, 
Nem fér hozzá kétség.

S ez alatt, mig fejünk fölött 
Komor felhők gyűlnek, 
Ragyogóan sikerült a 
Szép dunai ünnep !

Mindhiába! így van ez már,
Rég ilyen a magyar :
Köznyomort és nemzeti vészt 
Fénypompával takar !

*

A helyzet.
A főminiszter nagyon bízik a maga erejében. 

• heten királyi kihallgatáson volt s onnan azzal a 
; ács elszántsággal tért vissza, hogy a katonai 
; vasiatokból körömfeketényit sem enged. Nem fel 

■ -°l, hogy elbukik a parlamenti küzdelemben és

bizonyára a felséget is akként értesítette, ho»v ő 
meg tudja állni a helyét. Majd megválik'
..... A fizetésemelést váró tisztviselők minap kül­
döttség! leg jaitak nála s ez alkalomból Széli Kálmán 
mindeneket érdeklő nyilatkozatot tett. Azt mondta 
hogy a küzdelem minden bizonyával sikeresen fog 
végződni szeptemberben vagy "októberben Aztán 
önelégülten jelentette ki, hogy várja a törvényható­
ságok bizalmi nyilatkozatát. Ugyan ugv-e?! Eddie a 
kormánypárt szörnyen kicsinylette az ellenzéki kül­
döttségek tömeges jelentkezését s nem volt hajlandó 
elismerni, hogy az a népakarat megnyilatkozása.
1 l0í,t azonban, hogy kátyúba jutott a kormány sze­
kere, szívesen veszi a bizalmi nyilatkozatokat 
Annyira szívesen, hogy meg is rendeli azokat a 
hu mamelukoktól. Hát persze nagy a különbség az 
ónként jelentkező küldöttségek es a megparancsolt 
bizalmi nyilatkozatok között. Ezzel Széli Kálmán 
aligha segíti ki magát a hínárból.

Mindehhez hozzájárul, hogy a szabadelvüpárt 
helyzete naprol-napra rosszabbodik. Feilitzsch bárónak 
ma mar nyílt pártfogói vannak abban a törekvésben 
hogy a liberális tábort szétrobbantsa. Ezek köze 
tartozik gróf 1 isza István is, ki azzal sincs meg­
elégedve, hogy Széli Kálmán az ellenzék harczával 
szemben nem lép fel erélyesen. Állítólag meg is 
mondotta volna ezt a miniszterelnöknek, ki csak 
annyit válaszolt, hogy a ki nincs megelégedve az ő 
magatartásával, az lépjen ki a pártból. Tisza István 
valószínűleg meg is cselekszi ezt, de csak akkor, ha 
kedvező kilátások mutatkoznak az ő személyes 
előnyére.

így állván a helyzet, még mindig nem tudni, 
lesz-e kibontakozás és mikorra várható ez? A mit 
Széli Kálmán erre vonatkozólag mondott, hogy t. i. 
szeptemberben vagy októberben helyre áll a rend, 
az nagyon is kétséges, másodszor pedig nem meg­
nyugtató. Annyi bizonyos, hogy a szabadelvüpárt 
beléletében legközelebb valami változás fog beállani 
s akkor a helyzetet is más szemmel fogjuk meo-- 
itélhetni.

Az egy-gyermek rendszer.

, Földművelő népünk szaporodásában káros csök­
kenés állt be. Mindenütt dívik a keresztényieden egv- 
gyei mek lendszer, vagyis a családi szaporodás 
mesterséges, vétkes korlátozása. Az országos magvar 
gazdasági egyesület az okok után kutatva, rájött 
aiia, bog} ez azért történik, mert a birtokos gazdák 
nem akarják a birtokörökséget fölapritani.

A magyar és német ajkú földmives lakosságnál 
szokásban van, hogy a családi földbirtok egy“ fiú 
kezében maradjon, és pedig legtöbbször a legkisebb 
fin kezében, mert az idősebb fiuk korábban elszár­
maznak a háztól, elházasodnak, kereső állásokba 
jutnak. A birtokot az veszi át, ki a szülők halálát 
háznál marad.

A hol ez az örökösödési szokás fenáll, mint 
például Mosonvármegyében, ott alig fordul elő az 
átkos egy-gyermek rendszer. De a hol a nép hozzá 
van szokva ahhoz, hogy az örökség egyenlő részekre 
osztassék fel, ott az egy-gyermek rendszer nagyon 
el van terjedve a fönt említett ok miatt.

Az országos gazdasági egyesület ezen adatok 
nyomán arra a következtetésre jut, hogy törvényes 
intézményeket kell létesíteni arra nézve, miszerint a 
családi birtok teljes egészében egy gyermekre marad­
hasson, anélkül persze, hogy ezáltal a többi örökös
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megrövidüljön. Az egyesület felír a foldmivelésügyi 
minisztériumhoz egy ily czélzatu törvényjavaslat 
megalkotása tárgyában. Csakis igy lehet elejét venni 
a veszedelmes bájnak.

Elhunyt képviselő.
Scitovszky János, a nógrádi kerület szabadelvű 

párti orsz. képviselője hétfőn meghalt 53 éves korában.
A volt nemzeti pártnak volt lelkes hive. 1901- 

ben pártjával együtt átlépett a kormánypárt táborába 
s az általános választás alkalmával a nógrádi kerület 
egyhangúlag megválasztotta. Tizenkét évig alispán 
volt Nógrádmegyében s egy Ízben a széesényi kerü­
letet is képviselte.

Bánffy a láthatáron.
Az. „egységes“ szabadelvüpárt egy csoportja 

Bánffyt vallja mesterének. Ez a csoport a bukott 
miniszterelnök utasításait követi, abban bizakodván, 
hogy ismét fölragyog az erőszak és a húsos fazék 
napja. Az exlex okozta zavar és bizonytalanság erre 
alkalmas időnek látszik nekik. Már is mozgolódnak, 
hogy megbontsák az amúgy is laza kormánypárti 
egységet.

Feilitzsch Artur báró, a kolozsvári képviselő 
áll a mozgalom élén. Arra törekszik, hogy a kormány 
engedményekkel bírja rá az ellenzéket a leszerelésre. 
Azonban, a sanda mészáros módjára, nem oda vág, 
a hová czéloz. Jól tudja, hogy a kormány nem ád 
nemzeti engedményeket. De nem is akarja, hogy 
adjon. Mert igy beszél: „Ha azonban Széli nem tud 
rendet csinálni, az utódjának kell e vívmányt kiesz­
közölni. Máskülönben átmegyünk az ellenzékre."

Ez a fenyegetés, mely az utódnak jelzett Bánffy 
malmára akarja a vizet hajtani, nagy fölfordulást 
okozott a szabadelvű pártkörben. Feilitzsch bárót 
kérdőre vonták s ő nem is tagadta a mozgalmat. 
Azt mondja, minden áron rendet kell csinálni. Ebben 
igaza van, az ország is ezt akarja. De nem ám a 
Bánffy újjáéledésével. Minthogy ez nagyobb csapás 
lenne, mint száz exlex.

A zirczi mandátum ügye.
Hosszú ideig ta tó vizsgálat után végre eldőlt 

a zirczi mandátum scrsa. André Gyula halála után 
ugyanis Udvary Ferencz néppárti jelölt lett meg­
választva Zirczen. A kisebbségben maradt Hunkár 
Dénes pártja a választás megsemmisítését kérelmezte 
a Kúriától, melynek választási tanácsa május 17-én 
hirdette ki az Ítéletet. E szerint Udvary Ferencz 
megválasztása érvén;, es s a kérvényezőket elutasítja, 
egyben elmarasztalta őket 12 ezer korona erejéig.

Küldöttségek.
Május 9-én a dunavecsei kerület 650 tagú nagy­

küldöttsége érkezett a fővárosba. Kérvényük nem 
utolsó a kérvények sorában, a mennyiben több, mint 
6000 választópolgár irta alá. Május * 12-én, kedden 
nem kevesebb, mint hat küldöttség jött fel, melyek 
két hármas csoportba egyesülve, jelentek meg a 
képviselőházban. Összesen 1300 ember. E tiltakozó 
küldöttségek a következő városokból kerültek ki: 
Miskolcz, Szegzárd, Székely-Udvarhely, Léva, Ugod, 
Somlyóvásárhely. Gróf Apponyi Aibertnek minden 
küldöttséghez volt egy-egy szava és kérte őket 
hogy nyugodjanak bele a törvényhozás határozatába’
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Szerdán kétszáz nagyszalontai választó volt 
soron. Ezekhez csatlakozott még a 200 tagú csong­
rádi, a 100-as margittai és a 400 főből álló zemplén- 
megyei küldöttség. Azonkívül a hét többi napjaira 
is több nagyobb küldöttség várható.

Horvát fészkelődés.
Széli Kálmán, valahányszor a képviselőházban 

kérdést intéznek hozzá a horvátországi események 
dolgában, mindig „megnyugtató“ választ ad. Pedig 
a helyzet korántsem megnyugtató. Nap nap után 
szörnyű hirek érkeznek, melyek mind arra mutatnak, 
hogy a horvátokból nemsokára teljes erővel ki fog 
törni a lappangó tűz, az ádáz magyargyülölet. Nem­
csak Zágrábban, de a vidéken is egyaránt napirenden 
vannak a hónapok óta tartó magyarellenes izgatások. 
Az ott lakó magyarok folytonos veszedelemnek 
vannak kitéve. Ha hamarjában valami fordulat nem 
áll be, — irja egy zágrábi magyar, — el lehetünk 
rá készülve, hogy az 1848-iki események ismétlődni 
fognak.

Az az érdekes, hogy a kormány lapjai az — 
obstrukeziót okolják a horvát ügyek elmérgesedéseért. 
Ez a vád annyira gyönge, hogy megczáfolni is 
fölösleges.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kvótabizottságról folyt a vita pénteken. Kos­

suth Ferencz bejelentette, hogy pártja nem akadá­
lyozza meg a választást, de nem is vesz benne részt, 
mert a bizottság közös ügyeket tárgyal, melyeket 
elvből sem helyesel a párt. Eötvös Károly is ebben 
az értelemben beszélt. A kvótabizottságot czéltalannak 
tartja, mert öt év óta semmire sem tudott menni. 
Mindig a király dönt a kvótában, még pedig a 
nemzet terhére.

Széli Kálmán hosszasan felelt nekik és védte a 
kvótabizottság intézményét. Szünet után Buzáth Fe­
rencz szólalt fel és helytelenítette, hogy Kossuthék 
távol tartják magukat a kvótabizottságtól. Sürgette 
a ki- és bevándorlási törvények végrehajtását, mert 
egész Galiczia beözönlik hazánkba. Ülés végén Mol­
nár Ákos a székelyhídi körorvos hanyagságát tette 
szóvá. . .......'

Szombat, 1903. május 9-én.
Mielőtt a kvótabizottság megválasztásához hoz­

záfogok volna, Nessi Pál megemlítette azt a törvény­
telenséget, hogy a fővárosban minden exlex daczára 
vígan folyik az adókivetés. Széli bizonygatta, hogy 
kivetni lehet az adót, csak behajtani nem.

Molnár Jenő nem járult hozzá a kvótabizottság 
megválasztásához, mert ez a bizottság nem teljesiti 
kötelességét. Elmondta egy angol miniszter életraj- 
zat, ki a népjogok elkobzásával tett szolgálatokat 
királyának, de a király hálából lefejeztette. Ebből a 
példából Széli Kálmán is tanulhat.

Simonyi Semadam Sándor a gabona határidő- 
üzlet eltörlését követelte.

Lovászy Márton kérdé, hogy a balkáni bonyo­
dalomba^ miért avatkozott bele a monarchia s nem-e 
lesz ebből kellemetlenségünk? Rákosi Viktor a horvát­
országi zavargások ügyében tett kérdést, Krasznay 
retencz pedig a miatt interpellált, hogy az osztrákok 
% tervezet megváltoztatására törekesznek.
»zell Kalman mind a három kérdésre válaszolt, de 
\ alaszait a felszólalók nem vették tudomásul.
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Hétfő, 1903. május 11-én.

Ugrón Gábort érdemes volt meghallo-atni 
Tüzes, hazafias beszéde még a kormánypárton is 
visszhangra lelt. Keményen kikelt az osztrákkal való 
közösség ellen és kimutatta mindazt a kárt, a mit 
Lajtántuli szomszédainknak köszönhetünk. ’ Nessi 
Pál is az osztrákokon rágódott. Úgy 5, mint Ugrón 
ellenezték a kvóta-bizottság kiküldését.’

Az ülés végén a függetlenségiek kértére zárt 
ülés volt, a melyen tiltakoztak az ellen, hogy a dunai 
ünnepre a parlamenti épület is ki legyen világítva. 
Azt mondták, hogy az exlex idején nem való fénybe 
borítani a parlamentet. Az elnök maga is kijelentette, 
hogy az idő nem alkalmas a kivilágításra, de vé»re 
mégis megegyeztek abban, hogy a kupola’ és néhány 
ablak ki legyen világítva.

Kedd, 1903. május 12-én.

Barabás Béla felháborodva szólt a mindennap 
megújuló horvát zavargásokról és szigorú intézkedést 
követelt a főminisztertől. Széli Kálmán túlzottaknak 
mondta a híreket és kijelentette, hogy a magyar 
állam méltóságát meg fogja védeni Horvátországban. 
Josipovich Imre, a volt horvát miniszter is részben 
valótlannak mondta a fölkelés hírét.

Ezután áttértek a kvótaügyre. Lengyel Zoltán 
volt soron, kinek neve hallatára a többség fölkelt és 
tüntetőleg kivonult a teremből. A függetlenségiek 
ebben sértést láttak és azzal fenyegetőztek, hogy ők 
is hasonlóan fognak cselekedni.' Lengyel Zoltán az 
uj kiegyezést bírálta és azt állította, hogy az uj 
mezőgazdasági vámok nem hasznosak az országra. 
Fél háromkor az elnök berekesztette az ülést.

Szerda, 1903. május 13-án.

Megint csak a horvát tüntetésekkel kezdődött 
az ülés. Eitner Zsigmond említett föl egyet-mást 
erre vonatkozólag. Felhozta aztán a miniszterelnök 
beszédét, melyet az a tisztviselőkhöz intézett és ki­
fogásolta, hogy Széli Kálmán a kisebbséget okozza 
minden bajért. A kvótabizottságról az a nézete, hogy 
a Magyarországra háramló arány igazságtalanul 
nagy. Ügy ő, mint az utána következő szónok: Reich 
Aladár sem járult a kvótabizottság megválasztá­
sához.

Pichler Győző azt bizonyította, hogy Szélinek 
föltétlenül meg; kell buknia. Rosszalta, hogy Széli 
Kálmán bizalmi nyilatkozatokat kíván a törvényható­
ságoktól. Majd rátérve a horvát eseményekre, köve­
telte, hogy a horvát képviselők lenn teremjenek a 
hely színén és a Magyarországhoz való hűséget hir­
dessék a népnek. A kvótabizottság megválasztásához 
nem járult hozzá.

Szünet után Dobieczky Sándor a vasúti hiva­
talnokok fizetése, Kelemen Béla a csongrádmegyei

\ iszonyok, Szalay László pedig az amerikai pánszláv 
izgatás ügyében tett kérdést.

Csütörtök, 1903. május 14-én.
Holló Lajos napirend előtt elpanaszolta, hogy a 

Duna-ünnepélyen Gotterhalteval fogadták a királyt. 
Valamint az ellen is tiltakozott, hogy a miniszterelnök 
bizalmi nyilatkozatokat rendelt meg a törvény- 
hatóságoknál. Széli Kálmán válaszában védelmezte a 
Gotterhaltét.

Babó mihály a kvótabizottságról szólt. Éppen 
oly kifogásokat emelt ellene, mint elvtársai a függet­
lenségi pártról. Szünet után Tomasics Miklós horvát 
képviselő, a horvátországi zavargásokat hozta szóba. 
Könnyen orvosolható múló bajnak tartja a dolgot, 
melyet szerinte az ellenzék felfújt. Az elégedetlenség 
onnan származik, mert rosszak a gazdasági viszonyok. 
Tomasics aztán védelmébe vette a horvát nyelv jogait 
és végül olyan fordulatot adott beszédének, hogy a 
horvátországi zavargások visszavezethetők az' 
ellenzék obstrukcziójára. A vitát pénteken folytatták.

Röppentyűk Bálint gazdánk fejéből.

Bánffyék mozgolódnak. Azt hiszik, hogy a zava­
rosban könnyű szerrel lehet majd halászni. Csakhogy ám 
olyan rosszhírii halászok ők, hogy senki sem akad hor­
gukra. Még csak egy fia mameluk se.

— Pongrácz, Szervácz és Bonifácz széllel jöttek, 
széllel mentek. Éppen csak — Széli Kálmánt hagyták 
nekünk vissza.

— A balesetbiztosító törvényjavaslatból kimaradt egy 
paragrafus : a miniszterek biztosítása. Pedig hát ők mos­
tanában naponta ki vannak téve több rendbeli szélsőbali 
balesetnek.

— A vakító pompájú Duna-ünnepély egy régi ma­
gyar közmondás igazát bizonyítja: Vakulj magyar! A 
ragyogó fény épp úgy elkápráztatott minket, mint a mi­
niszteri székekből elhangzó üres Ígérgetések.

— Szeretett királyunk megint közöttünk időz. Ki 
kell szedni a kerekeket a gőzmozdony alól, mely Bécsbe 
viszi. Akkor aztán menten fölhagyunk az obstrukczióval.

— A seprősiek biróválasztása halálos vérengzéssel 
végződött. Ez onnan van, mert nem tudták idején ki- 
seprüzni Jakabékat.

Azon t. olvasóinkat, kiknek előfizetése 
lejárt, kérjük, hogy előfizetésüket lehetőleg mielőbb 
a postahivataloknál megújítani szíveskedjenek, 
nehogy a lap szétküldésében akadályozva legyünk.

! a ki birtokára jelzálog-kölcsönt
■1 1 —......... ..... ...................... ...........................................................Budapest. V., Géza-uteza 2. sz. (saját ház).

Az intézet egyaránt ad nagy és kis jelzálogos kölcsönöket, föczélja azonban, hogy a közép- és kisbirtokosokon segítsen. 
Ezért kölcsönöket már 300 koronától kezdve ad. A ki súlyos kamatot fizet tartozása után, az intézet olcsó kölcsönével segíthet 
terhén. Az előző hitelezőket az intézet a kölcsönből fizeti ki s mérsékelt díjért minden, a kölcsön körüli teendőt ellát, 

j Kölcsönök a földbirtok fele értékéig 20, 30, 40 vagy 50 évi törlesztésre engedélyeztetnek. Ha az adós pontosan fizet, az 
I mtézet a kölcsönt föl nem mondhatja, az adós azonban tartozását akár egészben, akár részben bármikor minden dij nélkül 
S visszafizetheti. Az intézet jelenleg 4°/e-oe és iV«0!o-os záloglevél kölcsönöket ed s a 4,/»*/«-ob kölcsönök egyik módozatát 
} minden levonás nélkül készpénzben fizeti ki. A kinek kölcsönre van szüksége, forduljon bizalommal az 

intézethez, mely egyszerű levélre bárkinek szívesen ad lölviiágositást.
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ÚJDONSÁGOK
A Duna-ünnepély.

Szerdán este tündéri fényárban 
Hu ész nap

úszott Buda­
pest' Egész nap esett az eső es attól lehetett tar­
tani. hogy az előre hirdetett jótékonyczélu Duna- 
ünnepély. melyre a nap folyamán ezer meg ezer 
\ ideki látogató jött, elmarad. Estefelé szerencsére 
kitisztult az idő és igy semmi sem állta útját annak, 
hogy a ragyogó ünnepség megtartassák.

Óriási embertömeg lepte el a Duna mindkét 
partját s a Dunára torkolló kis utczákat. Két oldalt 
hatalmas tribünök voltak felállítva s ezeket rostá­
lásig megtöltötte a közönség. A Duna hátán feldí­
szített hajók czirkáltak ide-oda s a hidak feketéitek 
a tolongó emberáradattól. A király ő felsége az 
uralkodó család számos tagjának jelenlétében a vár­
palota erkélyéről nézte végig a Duna-ünnepély lefo­
gását. A mint besötetedett, kigyúrnak mindkét part 
lámpái. A kivilágított házak, a dunaparti sétahelyek 
csodalatos fényben égték diadalmasan ragyogott a 
királyi palota is. meg a várkert. melyet száz meg 

villamos lámpa borított tenyhe. Mindenütt fény, 
pompa és káprázat volt látható. Millió és millió szí­
nes üveglámpa csillogott szanaszerte. A fákon villa­
ntó- tüzérek es koronák pompáztak, a hidak ra­
gyogtak.

A tulajdonképpeni ünnepély fél kilenczkor kez­
dődött. Huszonegy ágyulövés rengette meg a Duna- 
sor palotáit s a közeli hegyek sokáig visszhangozták 
minden lövés dörejét. Nyomban ezután két dunai 
hajóról rakéta szállt a magasba,' mire a budai olda­
lon a királyi palota tövében 20 ezer iskolai növen­
dék elénekelte a Himnuszt, majd a Dunán fel és alá- 
us/o 18 pompásan kivilágított hajó katonazenekarai 
játszották válogatott zeneszámokat.

Ezután megkezdődött a tűzijáték. Egyszerre 
-1* 111 í1 *'1 1 akéta repült a levegőbe, mindegyik
inas-mas színben, más más alakban. <5 felsége arcz- 
kepe után a magyar szent korona volt látható az 
!’ssz;;s jelvényekkel és azontúl olvan látván vossá« 
km ,mezon, a milyen el sem képzelhető. Bombák 
sárkányok, üstokosok, tiizokádök, aranyszárnvak,' 
i ozsay e- neteletjs-bokreták, szökőkutak röpködték a 
levegőben, emitő zaj és pukkanás kisérte mindezt 
mikor a rakéták a magasban szétpukkantak és 
színüket változtatva, mint aranyeső hullottak alá.

A gellérthegyi tűzijáték után a hajó-séta vette 
kezdetet a zenekarok lármás dallamai mellett 
Mimim ajan a Margit-sz.iget felé tódultak, mely ez 
alkalommal valóságos tündérkert volt. Itt újból 'tűzi­
játék gyönyörködtette a közönséget s befejezésül 
ismét a királynak fényben úszó arczképe jelent me« 
a levegőbeliig mire a beláthatatlan nagy törne« riadó 
eljenzesbe tört ki. ö

Mt g <i dalárdák országos szövetsége adott elő 
szép kurueznótákat, alkalmi dalokat s végül a Szó­
zatot. Azután megkezdődött a vidám," jókedvű 
mulatozás s cziganyzene hangzott fel mindenfelé 
Az ünneplők ezrei a leglelkesebb hangulatban vir- 
radtig együtt maradtak. &

A szépen sikerült Duna-ünnepély képét felejt­
hetetlen látvány gyanánt őrzik meg a jelenvoltak S 
a mi to, alapos remény van arra, hogy tekintélyes 
,tlJ.ta,J0V5'delei1nni1 számolhat be a rendezőség mely 
kulonbozo jótékony czelrn fog szolgálni

Az ünnepélyt gróf Szapárv Páf rendezte.

A szerkesztőség fontos kérése. Régi, hiv 
olvasóink közül sokan összegyűjtötték a 
Magyar Néplap egész évfolyamait és eltették 
azt mind mai napig. Nagyon szépen meg­
kérem tehát olvasóimat, hogy a kinek birto­
kában van egy vagy több teljes évfolyam a 
Magyar Néplapból — első évétől kezdve egész 
Lepsényi Miklós visszalépéséig — szívesked­
jék azt nekem kölcsön adni egy rövid időre s 
én azt használat után megint pontosan vissza­
adom. Nagy szolgálatot tesznek nekem külön 
is minden egyes évfolyammal, és én előre is 
köszönöm mindenkinek, a ki a szívességet 
megteszi! Buday Aladár szerkesztő.

A király Budapesten. Ő felsége és kísérete hétfőn este 
Budapestre érkezett. Az első általános kihallgatás csü­
törtökön volt a budai várban. Csütörtök este volt az ud­
vari hal is, melyen jelen voltak az összes Budapesten 
tartózkodó főherczegek és az idegen államok képviselői, 
valamint számos polgári és katonai méltóság.

Nagyvárad uj püspöke. Schlauch Lőrincz utódjául 
n nagyváradi püspöki székben Szmrecsányi Pál szepesi 
püspököt nevezte ki a király. Méltó egyházfőre esett 
o felsége választása. Szmrecsányi Pál a nagyméltó­
ság11 püspöki karnak régi, érdemes tagja s a mily 
mértékben fájlalják távozását a szepesiek, épp oly 
örömük van a nagyváradi egyházmegye híveinek és 
papságának a kinevezésben. Él lehetünk rá készülve, 
hogy az uj váradi püspök ebben az egyházfejedelmi 
méltóságában még nagyon sok jót fog művelni az 
egyház és a haza javára. Aminthogy eddig is dísze 
es kitűnősége volt a magyar katholikus világnak.

Szmrecsányi Pál 1846. május 2-án született Daróczon. 
28 eves korában a legnemesebb hivatásra fölszenteltetett 
s mint káplán, Nyíregyházán és Maldáron kezdte meg 
papi működését. Elöljárói fölismervén benne a 
szent életre való hivatottságot és kiváló tehetségeket, 
szép előmenetelben részesítették. Fokról-fokra emelkedve,
1 Sül-ben szepesi megyés püspökké lön s egyben meg­
kapta főrendiházi tagsági kinevezését. Több mint egy év­
tizedes szepesi püspöksége alatt temérdek jót müveit és 
nagy összegeket áldozott közművelődési és jótékony 
czelokra.^ Kiváló érdemeiért a felség ez év elején valósá­
gos belső titkos tanácsosává tette meg, e hó 10-én pedig a 
nagyváradi latin szertartási! püspökség székébe ültette.

Uj püspökök. Szmrecsányi Pál kinevezésével e«y- 
„ J"!*g’ a k,ra|y kinevezte még dr. Radu Demeter lugosi 

püspököt Nagyvárad görög szertartása püspökévé és dr. 
Dsszu \ azul gyulafehérvár-fogarasi főszékeskáptalani 

kanonokot lugosi gorög szertartásu püspökké.
Rakóczi-ünnep. A nagy szabadsághős emlékét 

vasárnap ülte meg a fővárosi diák-ifjúság. Az ünnepet 
dac o szuit mise \ ezette be az egyetemi templomban.

1 n.‘ an/ R°yal-S7-ánó dísztermébe vonult a közönség és 
elkesedve hallgatta a tüzes beszédet, szép szavalatokat és 

művész, dalokat, melyek mind Rákóczi emlékét dicsőitet-
lelke=;f-yap',Sak VaSarnap az orszáS több helyén tartottak 
lelkesítő Rakoczi-ünnepet.

Katholikus kongresszus Bécsben. Az ausztriai katho- 
l kusok néhány napi tanácskozásra gyűltek össze Bécs- 

" ' b0k udxos dolSot határoztak el, többek között azt
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is. m my törekedni fognak a népiskolai törvényt akként 
med 'sitani. iv*gy az egyháznak kell-i befolvása legyen az 
iskolára es az oktatásra. Az egész oktatásnak közép- 
: t!.i és alapg indulata a vallástanitás legyen. Végül kö­
vetelik a vallásoktatás behozatalát az ipariskolákban. Az 
•.»ztrák katholikusok - - . van összetartok, hogy a mire vál­
lalkoznak, keresztül is tudják vinni. Tanuljunk tőlük !

Schuster püspök szobra. Szolnokon vasárnap leplez­
te-.; le nagy ünnepséggel Schuster Konstantin volt váczi 
püspök mellszobrát azon iskolaépület előtt, melyet a 
b"kezü egyházfő építtetett a városnak. A szobrot Kapás 
Sándor szobrász készítette. A leleplezésnél, melyen a 
x -ne- elöljárósága es nagy közönség jelent meg, az 
ünnepi beszedet Gruber József mondotta s Kludik Gyula 
P" gármestei \ ette át a szobrot, megígérvén, hogy a város 
mindig gondozni fogja.

Uralkodók nyelvismeretei. Szokás-mondás; ki hány 
nyelvet beszél, annyi embert ér. Eszerint az összes 
európai uralkodók kozott a mi királyunk ér legtöbbet, 
mert annyiféle nyelven egy se beszél, mint Ferencz József. 
Megboldogult Erzsébet ]■ irálynénknak is nagy nyelv­
ismerete volt. fökeletesen beszélt francziául, angolul, 
spanyolul s e mellett Magyarország és Ausztria minden 
nyelvet értette. Erzsébet román királyné hét nyelvet tud. 
Maria Krisztina, a spanyol király anyja is igeir jártas az 
európai nyelvekben. A mi királyunk után nyelvtudás 
dolgában a görög király következik. A török szultán csak 
törökül beszél, s ha muszáj, hát francziául is.

Botrány a templomban. Egy Paris mellett levő 
községben patronátusi ünnepet akart a nép ünnepelni és 
eg\ jezsuita atyát kértek fel a szent beszéd megtartására. 
Ebből az alkalomból egy szabadkőműves újság felszólította 
a lakosságot, hogy akadályozza meg az ünnepséget. Úgy 
is történt. Szent beszéd közben egyszer csak fölhangzott 
-gy istentelen újságíró kiáltása: „Önnek itt nincs "joga 
"eszeim. Ne beszéljen.“ A jezsuita atya erre igy felelt: 
..Igenis van jogom beszélni és fogok is beszélni!“

Erre óriási zaj támadt. A szocziálisták ezt kiáltották:
\ esszén a pápa! Éljen a forradalom! Éljen Combes!

A tüntetők széket hajítottak a pap felé és a templom 
botrányos verekedés helye lett, még asszonyok is részt- 
\ ettek benne. \ égre 40 rendőrrel megjelent egv rendőr- 
biztos és felszólította a papot, hogy vonuljon" vissza. A 
jezsuita pap tiltakozva távozott a templomból.

Pek-sztrájk. Budapesten kiütött a pékmunkások ! 
sztrájkja. A mesterek már előzőleg húsz százalékkal emel­
tek föl a sütemény és a kenyér árát. igy tehát az egész ! 
mozgalomnak a fogyasztó közönség fogja megadni az 
;lrat' U-|uhh hasznát látják a sztrájknak a zsidó szocziá- 
asta koluinposok, kik a sztrájktanyán híveket és pártadót 
gyűjtenek.

A magyart pusztító Botokudok. Brazíliába, a Kurbi 
es Mojemi telepre igen sok magyar vándorolt ki. Ezek 
egyike l savás Imre szabolcsmegyei ember szomorú hirt 
kozol egyik rokonával. A telep állandó rémei a rézbőrü I 
muianuS- vadtorzs, a Botokudok. Néhány nappal, a levél 
kelte előtt betörtek Mojemibe, a levelet Csávás rémes ' 
benyomásai alatt irta, melyet az emberi szörnvek elkö­
vettek. Nőket es gyermekeket csonkítottak és öldöstek 1 
össze, felgyújtották az egész telepet, elhajtották háziálla- ! 
taikat. A felelem iszonyatos azóta, mert a törzs e vidé­

ken czirkál. Es érthetetlen, hogy a kivándoroltnak Brazí­
liában fegyvert tartania nem szabad. Éjjelenként úgy vé­
dekeznek, hogy összegyűlnek a férfiak a telep szélén, 
felváltva őrködnek és el vannak szánva, hogy ismételt 
támadás esetén drágán fizetik meg életüket. Csávás, a 
ki különben is rettenetesen kesereg, hogy jobb sorsot 
keresve kivándorolt, igy végzi levelét: Halálrettegés kö­
zött élünk, erőtlenül, elgyöngülve, mert nem ez a tarto­
mány, a hol egészséges lehet a magyar. Más nap is ra­
gyog itt az égen. Ha végig nézem a felpörkölt telepet, az 
elszenesedett emberi csontokat, tehetetlenül kiáltok föl : 
Es ezért kellett nekem kivándorolni ?

Diák-gyűlés. A magyar diákok e héten országos 
gyűlést tartottak. Minket az ő ügyük-bajuk kevéssé érdekel, 
csak épp azt tartjuk megemlítésre méltónak, hogy a 
tanácskozás során gróf Mailáth József óva intette az 
ifjakat a nemzetközi szocziálizmustól s ennek helyébe a 
keresztény szocziálizmust ajánlotta, mely nem a vallás 
ellen, hanem a vallás alapján épül. Bárcsak megfogadnák 
az ifjak a jó tanácsot.' Hisz úgyis szomorúan láttuk, hogy 
május elsején a zsidószocziálisták fölvonulásán mintegy 
száz egyetemi hallgató vett részt.

Föláldozta a fiát. A görög keletiek Nagypéntekjén 
Bajanduz kaukázusi faluban egy Aslamazov nevű paraszt- 
embet^ a templom bejárata előtt fényes nappal megfojtotta 
hét hónapos fiát. Rögtön letartóztatták és ekkor kivallotta,

I h°gy ei?y évvel ezelőtt nagybeteg volt és megjelent előtte 
szent János, ki elvezette őt a paradicsomba. Ott meglátta 

I Istent, arany trónon ülve. Isten igy szólt hozzá : „Iván, 
visszaadom az egészségedet. De nemsokára fiad fog szü- 
tetm s ezt a fiút hét hónapos korában áldozd föl nekem.“ 

Aslamazov teljesen fölgyógyult s azóta egyre imád­
kozott, hogy Isten ne kívánja tőle ezt az áldozatot. Várta 
is Szent János másodszori megjelenését, de mikor ez nem 
történt meg, elkövette tettét a templom előtt. A falu 
népe szent embernek tartja Aslamazotvot és nyíltan követeli 
szabadon bocsátását.

Magyar ember kivégzése Amerikában. Pray Ferencz 
hentesmesternek néhány év előtt virágzó üzlete volt 
Budapesten, de szerencsétlen vállalkozása következtében 
tonkrejutott. Amerikába ment szerencsét próbálni, de ott 
sem boldogult. Végre is a bűn útjára lépett és ez év 
elejen i ablogyilkossagot követett el, a miért halálra Ítélték. 
Szombaton végezték ki Csikágóban. Utolsó kívánsága az 
volt, hogy szüleit értesítsék sorsáról. A távirati értesítés 
mar megjött es nagy bánatot okozott a szerencsétlen 
ember magyarországi családjában.

A kit a buzaszem táplál. Jóformán édes mindnyájan 
a buzaszembol táplálkozunk. De olyan szószerinti értelem- 
ben, „„„t Nemet, Kálmán, talán senki. Ez az ember magas
zoSa hVegZef ír'’3" Íd6jén mint eg-véves önkéntes 

szolgálta hazajat. 1889-ben ráadta magát a növényi táplál- 
kozasmodra s »«„.L-int ...... ... . J p.ozásmód, s lassankint
mag to . Idővel lemondott a tej, tojás és sajt élvezetéről 
vonul t u °rÜltnek ta_rtotta- remeteként vissza-
barlan-n íb-/11-1 ' Jri'eg-Segl e''d° egy elhagyott medve- 
Közben ' -7 6 Vadgyumolcscsel és gyökérrel táplálkozott, 
óse V rga ,aSan ir0gat0tt s megírta a magyarok Ít l ‘ "7e,;Ü elGtmÓdját m0St °>y szigorúan meg-
íőv ró CS, buzaszemmel táplálkozik. Jelenleg a 
SÍ. Nemeti Kd,ma" 1856-ben szilit
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Falvak pusztulása. A zemplénvármegyei Kelese 
községben nagy tűz ütött ki, mely úgyszólván az egész 
községet elpusztította. A kár 100 ezer korona. Ugyancsak 
:;agy tűz támadt Varannó-Csemernye községben is, a hol 
20 ház lett a lángok martaléka.

Horvat zavargások. Az izzó magyargyülölet melyet 
mostanában a túlzó horvátok veszedelmesen szítnak 
immár átcsapott Fiumébe is. A Susák elnevezésű város’ 
észben a tüntetők még a budapesti gyorsvonatot is meg­

támadták s ablakait betörték. A tüntetés napról-napra 
ismétlődik, minélfogva egy század katonaságot küldtek ki
! rend helyreállítására. ... Zágrábban a botrányoknak
m- nincs vége. Bródban a parasztság fenyegető maga- 
tarfást tanúsít. Megszállották a vasúti állomást és lehetet­
lenné teszik, hogy a magyar alkalmazottak kötelességük­
nek megfelelhessenek.

Az amerikai bevándorlás megszigorítása. Az Észak- 
amerikai Egyesült Államok elnöke most irta alá az uj 
törvényt, mely a bevándorlás megszigorítását czélozza. E 
szei int mindenki, a ki az amerikai kormány terhére lát­
szik lenni, kitiltatik. És pedig : őrültek, gyenge elméjüek, 
gonosztevők, szegények, anarchisták, többnejüek, stb. - 
Ezeket a törvény nem engedi partra szállni, sőt vissza­
szállítja oda, a honnan jöttek. Mindezt ó tudni azoknak, 
kik az Amerikába kivándorlás gondolatával foglalkoznak!

Munka nélkül. Mindszent, Szegvár és Csongrád 
községekben száz és száz dolgos kéz van kereset nélkül. 
a nép naponta ostromolja a hatóságokat kenyér végett. 
A. megye alispánja a nyomor terjedéséről sürgős jelentést 
tett a miniszternek és azonnali intézkedést kért, mert a 
munkátalanok máskülönben a szocziálizmus hálójába es- 
""K- Sövényházán, Csányon és Algyőn szintén dolog 
nélkül vesztegelnek az emberek. Összesen mintegy 6000 
munkáskar kénytelen pihenni. Ebbe nincsenek bele­
számítva a hódmezővásárhelyi és szentesi munkátalanok 
ezrei. Igen szomorú képe ez a mostani nehéz állapotoknak, 
hanem azért.... csak emeljük az ujonczlétszámot!

Bünhődés. Spitzer Náthán bátyúi boltos kitünően 
ei tette a kártyázás mesterfogásait. Nemrégiben a munkács- 
lavocznei vasúti vonalon utazván, kártyázásra szólította fel 
uíitársait. Rövid idő alatt elnyerte tőlük a pénzt. Ámde a 
kifosztott utasok észrevették a hamisságot és visszaköve­
telték a jogtalan nyereséget. Ebből csakhamar tüzes 
\ ei ekedés kerekedett, miközben Spitzer Náthán uram, 
bűnének tudatában, leugrott a robogó vonatról. Darabok­
ban szedték össze.

Mit köszönhetünk a zsidó-szocziálizmusnak ? Minden 
beire esik egy-egy szomorú példa annak bizonyítására, 
hagy Jakabék maszlagja a nép megrontását és pusztulá­
sé szüli. Május 7-én az aradmegyei Seprős nagyközség 
gyászos bizonyságot szerzett erről. E napon volt a biró- 
vaiasztás. A félrevezetett nép valóságos zendülésbe tört 
ki. mert nem Mátyej Józsefet, a szocziálista jelöltet, ha- 
llVl:1 a régi bírót választották meg újra. A zendülők összé­
rték a kirendelt csendőrséggel, mely kénytelen volt 

"•uyvérét használni és sortüzet adott. Hét ember meghalt 
tizenhatan súlyosan megsebesültek. A halottak és se­

b-sültek között egyetlen egy bujtogató sem találtatott, 
j -'t ezek az utolsó pillanatban nagy bölcsen elinaltak. 
y1 th°gy híre járt, hogy a lakosság titokban fegyverkezik 

hunadásra készül a birtokos osztály ellen, három szá­

zad gyalogság tartja megszállva a falut. Jakabéknak egy 
időre nyomuk veszett, mert hát félnek a szuronytól. Azt 
tartják, hogy az csak a parasztnak jó.

Kimúlt kutyák felélesztése. Egy Kemp nevű orvos olyan 
módszert talált föl, a melynek segítségével sikerült neki 
kimúlt kutyákat újra föléleszteni. Eljárása szerint az állat 
bordái közt késsel vágást tesz, ujjával a szivet össze- 
szoritja, sóoldatot csepegtet be és külön e czélra föltalált 
készülékkel mesterséges lélegzést idéz elő. Az életszikrá­
nak természetesen még nem szabad egészen kialudva 
lenni, de a kísérletül szolgáló kutyáknál már megszűnt a 
szívnek minden dobogása. Huszonhárom kutya közül, 
melyeket Kemp megölt, tizenegyet újra fölélesztett. 
Kemp a múlt évben emberrel is tett hasonló kísérletet, 
mely azonban nem járt eredménynyel. Az orvos mind­
amellett reméli, hogy azóta szerzett tapasztalataival em­
beren is jó eredményt fog elérni. — Ez a feltűnést keltő 
hír Amerikából jön, tehát úgy is higyjiink neki.

Elővigyázat szükséges. Nagyrabecsült háziasszo­
nyaink saját érdekében ismételten figyelmeztetünk, hogy 
a kedvelt és egy évtizedaél már tovább mindenütt kitti- 
nőnek bizonyult Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé csak 
a zárt eredeti csomagokban Kneipp páter védjegygyei 
va»°di. Csak a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé bírja 
a babkávé izét és za atját, a miért is mint pótlék a kávé 
italhoz, azt finomabbá, enyhébbé és az ínynek kelleme­
sebbe teszi. Babkávé hozzáadása nélkül is a Kathreiner- 
fele Kneipp-maláta kávé kiválóan jóizii és az egyedüli 
megfelelő pótlás annak helyébe. Ellenben, a mit nyitva, 
mérlegelve árusítanak, mindig csak egyszerűen pörkölt 
arpa vagy maláta, de sohasem „Kathreiner.“

Kiállítás Baden-Wienben. A Becs melletti Badenben 
van jelenleg egy közgazdasági és közjóléti kiállítás, mely a 
polgármester elnöksége alatt tartatik. Ezen a kiállításon 
a Szt.-Lukácsfürdői Kristály forrás az aranyéremmel és 
koronával lett kitüntetve, ami annál figyelemre méltóbb, 
mert Baden is tudvalevőleg egy fürdőhely, mely ilyképen 
egyik versenytársát elismerésében részesítette. A Kristály 
ásványvíz bécsi forgalmát ezen kitüntetés kétségtelenül 
emelni fogja.

Olvasóink figyelmét felhívjuk Kiss Vilmos hirdeté­
sére, mely lapunk 16-ik oldalán található.

Hübner József bajai gyógyszerész hirdetésére fel­
hívjuk t. olvasóink figyelmét

Mai képünk.
Vízi malom. Nincs szebb élet annál, mint a 

mely a szabad természet ölén virul. Isten bölcseségét, 
hatalmát és végnélküli szeretetét hirdeti minden. 
Nézzük csak mai képünket, mely egy gyönyörű völgy­
ben meghúzódó vízi malmot" ábrázol, A felhőkig 
emelkedő hegyek fönségesen jelképezik jó Atyánk 
mindenhatóságát. A csobogó patak jégpánczéljától 
megszabadulva, vígan toriét tova medrében s a 
merre jár, életet ad a lombosodó fáknak, kenyeret 
a molnároknak és friss, egészséges levegőt az emderi 
tüdőknek. A templomon kívül ez a hely az, mely kö­
zelebb hoz benünketet Istenünkhöz. Folyik a munka 
ebben az istenáldott völgyben s az emberek meg­
elégedettek. A város nem nyújt annyi szépséget 
szemnek és léleknek, mint az ily romlatlan, eldugott 
vidék, különösen nyár elején, mikor a természet 
ezernyi pompáját tárja fel a Teremtő dicsőítésére.
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Nyilttér.
(h rovatban közlőitekért felelősséget nem vállal a szerk.)

Vérgyógyitás (Hemopatia)
Ezen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikerrel lesz alkal­
mazva köszveny. aszthma. szív. vese. gyomor, bél- és hólyag- 
bántalmaknál, súlyos idegver és börbajoknal. Biztos védelem 
szelhüdés és elmezavar ellen. 12 év é>ta ki lett próbáltatva és 
most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

K gyógymód megalapitójának

Dr. Kovács J.
és egyedüli képviselőjének
egyetemi orvosnak (Hemo- 
pata) rendelő intézete van

Budapest, V., Vdczi-kőruí 18. sz.
Rendelés naponta 9—1. és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. 
Betegeket intézeten kívül is kezel. Nehéz betegeknek biztos 

gyógymódja.

Néuek és nemzetek.
Németországi választások.

Júniusban lesznek az uj választások. A pártok 
erősen készülődnek, köztük a leghatalmasabb: a kath. 
czentrumpárt is. Ilyen pártra volna szüksége szegény 
hazánknak! A czentrumisták már eddig is"nagv ered­
ményeket értek el, de még többet fognak tenni a 
jövőben. Választási felhívásukban azt hirdetik, hogy 
megvédik iparukat és kereskedelmüket az uj szerző­
dések megkötésénél, de megvédik az egyház szabad­
ságát is a jezsuita törvény eltörlésével. Az uj vám­
tarifa nincs Ínyükre, mert a földművelőknek nincs 
sok hasznuk belőle. Nagy súlyt vetnek a munkás­
ügyekre is.

Hát a nemzetközi szocziálisták hogyan készül­
nek a választásra? Izgatással, Ámde valószínűleg meg­
csappan a számuk, mert az utóbbi években' sokat 
rontottak a dolgukon azzal, hogv az üdvös munkás­
törvényeket ellenezték. Azt beszélik, hogy ők az okai, 
ha az általános titkos választás mihamar lejáratja 
magát.

Harcz a zsidók ellen.
A kisinyevi zsidóellenes zavargásról újabb 

részleteket hoznak nyilvánosságra. Az utczai harcz- 
ban 45 ember meghalt, 74 súlyosan és 350 köny- 
nyebben megsebesült. Vagy 70Ö házat és 600 boltot, 
mely a zsidók tulajdona volt, kifosztottak. Mindez 
pedig abból a híresztelésből keletkezett, hogy a 
zsidók husvétkor vérét vették egy keresztény gyer- 
meknek. A kisinyevi események az orosz birodalom 
sok helyén annyira megrémítették a zsidókat, hogv 
egyesületeket kezdtek alakítani önvédelem (?) czéljá- 
ból. Az orosz hatóság azonban nem engedte meg az 
ily czélu egyesülést.

A forrongó Balkán.
A szaloniki merénylet óta valamivel javult a 

helyzet Maczedóniában. .-V hataimak közbelépése s a 
hadihajók megjelenése a szaloniki kikötőben, csillapitó- 
lag hatott a felizgatott lakosságra. A török csapatok, 
melyek elözönlőitek Maczedóniát, azt a parancsot 
kapták, hogy a lázitó bolgár bandák ellen kíméletlenül 
járjanak el, ellenben a keresztény lakosságot ne 
bántsák. Ámde azért tartani lehet attól, hogy a 
maczedón forradalmi bizottságok nemsokára újból 
mozgolódni fognak. A török úgy látszik vagy 
nem akar, vagy nem tud rendet teremteni. Ki fogja 
hát a Balkánon a tisztogatás munkáját végezni? 
Erre még ma nem lehet felelni.

A franczia kormány legutóbb 1681 iskolát zárt 
be, melyeket a. tanitószerzetek tartottak fönn 11.76:1 
szerzetes közreműködésével. Azonkívül kiutasította 
az összes, engedélyért folyamodó szerzeteket.

Miért történt mindez? Az a vád ellenük, hogy 
nem fizetik meg adójukat. Pedig a Szentirás értelme 
szerint, mindig megadták az államnak, a mi az államé, 
éppen csak a túlságos megterheltetés ellen szólaltak 
fel némelyek, a mit bizony nem lehet rossz néven 
venni. X második vád az, hogy beleártották magukat 
a politikába. 1",z mar csak azért sem lehet igaz, 
meri ha akadtak is elvétve egves szerző lesek, kik 
érdeklődtek a politikai események iránt, ez korántsem 
politikai szempontból történt, mert a kongregácziók 
apostolkodásának végczélja nem valamely földi állam, 
hanem Isten országának megerősítése. Azt is a 
szemükre vetették, hogy idegen hatalom befolyása 
alatt állnak. Pedig- ez az idegen hatalom (a Szentszék) 
mindig arra törekedett, hogy a franczia szerzeteseket 
a franczia haza javára szóló" tevékenységre buzdítsa, 
lettek is olyan szolgálatokat a hazának, hogy párját 
kell keresni. Például az ipar terén.

I" ölhangzott az a vád is, hogy a püspökök 
vozetese alól kivonták magukat és megbénították a 
világi papok működését. Ezt maguk az illető püspökök 
es plébánosok czáfolták meg legelőször. De az már 
aztan igazán nevetséges beszéd, hogy a hatalomnak 
ellene szegültek volna. Hol és mikor? Hiszen ők 
voltak az elsők, kik engedelmeskedtek minden fel­
szólításnak és a kormány elé terjesztették összes 
irataikat es további fennállásukat kérelmezték Hogy 
aztan ez az engedelmességük és bizalmuk milyen 
elbánás ala esett, az megint más kérdés.

\ égre azt is kifogásolja a franczia kormány 
hogy a szerzetek gazdagok, hatalmasak és tevékenyek. 
Hala Istennek, csakugyan igaz, hogy egyik-másik 
szeizet nehez munka árán vagyonra tett szert. Ámde 
ezt a pénzt missziókra, templomépitésre, iskola- 
alapitasra es szegények gyámolitására fordítják.

ehat a szerzet-vagyonnak a nép látja hasznát, nem 
Pedig ok maguk a czella rideg zugában. 
r en alaptalan vádak folytán indult meg a 
Lombes-tele kormány aknamunkája. A kongregácziók 
ponti ol-pontra meg akarták a vádakat czáfolni. de a 
parlament nem adott rá alkalmat. Így hát a nyilvános­
ságra bízzak ügyük Ítéletét.

Bárhová jussanak is a kiűzött szerzetesek, annvi 
bizonyos, hogy mindenütt tovább terjesztik az áldást 

lg^zs,aSert szívesen szenvednek üldöztetést, 
a azt, hogy a győzelem végre is az övéké lesz.

Terjeszszétek a „Magyar Néplapot!“
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Közgazdaság.
Gazdák hitelcsoportja. A debreczvni keres­

kedelmi és iparbank megalakította a gazdák hitel­
csoportját. Tagja lehet minden földbirtolcos és mező- 
gazdasággal foglalkozó gazda. A hitelcsoport egyes 
gazdák személyi hitelét akarja megőersiteni

Védekező szövetkezet. A. szegzárdvidéki 
szőlősgazdák megalapították a jégeső elleni védekező 
szövetkezetei. Viharágyukat fognak beszerezni és c 
czélra minden ezer öln.yi szőlőterület után négy 
korona tagdíjat szednek. A szövetkezet kiterjed az 
egész szegzárdi hegjroldalra.

Bortermelők szövetkezete. Sátoraljaújhelyen 
nagy érdeklődés mellett megalakult a bortermelők 
fogyasztó és értékesítő szövetkezete 380 taggal.

Uj tejszövetkezetek. Az itt felsorolt közsé­
gekben uj tejszövetkezetek alakultak: Zalamegyében 
Söjtörön, Tolnamegyében: Dunaszentgyörgvön, To- 
rontálmegyében: Bobdán, Trencsénmegyében: Melti- 
czen és Adamóczon, Vasmegyében: Nyögéren s 
Pusztaradóczon. — A tejszövetkezetek szervezését 
Sierbán János tejgazdasági felügyelő végzi (Buda­
pest, földmivelésügyi minisztérium).

Budapesti legolcsóbb gabonaárak.
Búza : Tiszavidéki 7.65 korona, fejérmegyei 7.50 

kor., pestmegyevidéki 7.50 kor., bánsági 7'45 kor., 
bácskai 7'50 kor. A múlt hét óta az árak estek.

Árpa : 5.70 kor. Az árak tartottak.
Rozs: 6'70 kor. Az árak tartottak.
Zab : 6.15 kor. Az árak olcsóbbak.
Tengeri belföldi : 6.30 kor.
Az árak 50 kilogrammonként értendők.

M. kir. szabadalom és védjegyek által védve.

sár Egészsége érdekében
figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat, hogy székreke­
dés (dugulás) esetén a legenyhébb hatású ezukorka- 
izii kitűnő hashajtó, a dr. Vámossy egyetemi m. tanár 
által felfedezett és m. kir. szabadalom által védett 
és védjegyzett „PURGO“, a mely nemcsan felnőt­
teknek, de gyermekeknek, sőt csecsemőimé kis adható 
kitűnő eredményűvel. Bizonyítják ezt úgy Magyar- 
ország, mint a külföld legelőkelőbb egyetemi tanárai, 
kik közül felemlíthetjük Prof. dr .Biedert titkos taná­
csost, Prof. dr. Kohts strassburgi, Prof. dr. Novak 
drezdai, Prof. dr. Tunnicliffe londoni stb. stb. világ­
hírű egyet, tanárokat. Nagy kitüntetés érte e zseniális 
magyar találmányt akkor, a midőn a „PURGGT“

Ö szentsége XIII. LEÓ PÁPA
vatikáni gyógytárába már többször rendelték.

I doboz ára I korona.

r.;'“S2r: „ANGYAL“ gyógy tár
az egyetemi klinikának gyógyszerszálitója

BUDAPEST, IX., ÜlSői-ut 39 b.

Szerkesztői üzenetek.
W. A. Moson. Pörölje be; de ha nem tudja igazolni, 

hogy L. elszántott egy darabot az ön földjéből, akkor 
esetleg rágalmazás! port kaphat a nyakába. Talán nincs 
is határkő emelve a két birtok között ? Ez pedig 
öreg hiba.

Tr. J. B.-Kula. A kérdezett czim : Hungária műtrágya 
gyár, Budapest, IV. Kén-utcza 5.

R. János, Kolozsvár. Tiszteletreméltó szándék ve­
hette tollát. Az átdolgozás egyben-másban sikerült is. De 
közlésével nem akarunk az illetékes tényezők döntésének 
elébe vágni.

Sz. E. Ölved. M. J. Bálványos. V. T. Suúr. K. J. 
Mohácssziget. Sorsjegyeik nem nyertek.

Cs. P. Aka. A lapban már nem egyszer megírtuk, 
hogy exlex annyi, mint törvényen kívüli állapot, a mikor 
a kormánynak nincs törvényes felhatalmazása az adó be­
hajtására és ujonezszedésre. Obstrukczió: szándékosan 
elnyújtott vita, hogy szavazásra ne kerülhessen a sor. 
Magyarán mondva : agyonbeszélés.

P. J. Zeliz. Nyújtsa be kérvényét a kiegészítő pa­
rancsnokság utján saját ezredéhez. Mellékeljen hitelesített 
orvosi bizonyítványt és ne feledjen a kérvényre 1 koro­
nás okmánybélyeget felragasztani.

J. I. Tönye. 1. A kérdezett Z. H. nincs benn a 
ezimtárban, mint Rózsa-utczai lakos. Hollétét mi nem 
puhatolhatjuk ki. 2. Annyi ügyvéd van Budapesten, hogy 

’k is. Mindenesetre forduljon keresztényhez. 3. A gaz- 
j ’sági cselédpénztárt magyarázó könyvecskét a legrövi- 
:'bb idő alatt elküldjük önnek.

E. M. H. Karácsonfalva. 24,381. számú tanuló sors­
jegye nyert 10 koronás tárgyat. - Kelenföldi. Fogad 
oütörtökön d. u. 2 órától. írásait vigye magával.

PÉNZKÖLCSÖN!!
kis- és nagybirtokosoknak, kiknek birtokait nagy kamatú 
adósság terheli és ezt olcsó kamatos pénzzel akarja kifi­
zetni, avagy ha uj kölcsönt akar felvenni, oly pénzt, melyre 
csak 5o/0 kamat fizetendő s mely kamattal a tőke is tör­
lesztve lesz, s adós bármikor felmondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, kiknek oly pénzre van szüksé­

gük, azok forduljanak bizalommal
a Hitel és Ingatlan Forgalmi irodához,

(beküldendő csakis telekkönyvi és birtokivmásolat)

Budapest, Kerepesi-ut 61. szám.
Kérjük e lapra hivatkozni.

Ne aggódjon,
ha bárminő betegség gvötri is, rendelje meg a 
Páduai Szt Ar.tai balzsamot. Bámulatos az az ered­
mény, melyet a Paduai Szt Antal balzsam gyógyító 
hatásával elért, már egy üveg e használása után 
is! Felnőtteknél^és gyermekeknél egyaránt hasz­

nálható, főkép a következő bajoknál : 
Mindennemű gyomorbajnál, étvágytalanságnál, főfájás­
nál, ha az idegességtől :s származik, hideglelésnél, 
hasbántaimaknál. székrekedésnél, vese- es májbajok­
nál, izom és csúz bántalmaknál, továbbá köszvénynél 
úgy bevéve mint bedörzsölve utolerhetetlen hatása van.
===:£= Kapható a feltalálónál:
Hübner László gyógyszerésznél
----- Baján, wßmrn^ —

továbbá Török József gyógyszertárában
Budapesten Király-utcza 12.

- (gH^ Csak akkor valódi, ha a feltaláló nevével és 
pecsétjével van ellátva és kőkorsóban van. 

Ara 1 korona 20 fillér, használati utasitas 
mellékelve van minden korsóhoz.<TÓRV. VÉDVE
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Pserhofer J.

vértisztitdlabdacsai
évtizedek óta el vannakterjedve az egész világon s kevés 
azon család, a hol ez a páratlan házigyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknál, 
ajánlják, amelyek nehez emésztésnek s dugulásnak követ­
kezményei, pld. zavar az epekeringésben, majfájdalmak 
szt-lbantalmak. kolika. aranyér stb.

Vértisztitó hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gya­
korolnak verszegenyseg eseteiben s az ebből származó 
bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkor stb. E vértisztitó 
labdacsok nagy előnye, hogy' szelíden hatnak, fájdalmat 
nem okoznak s igy a leggyöngébb szervezettel biró 
egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.
1 doboz, mely 15 labdacsból áll............... 21 kr.
1 tekercs, mely 6 dobozból áll . . . . I frt 05 „

A pénz előzetes beküldése után bérmentve.
1 tekercs I forint 25 kr., 2 tekercs 2 forint 30 kr.
2 tekercs 3 forint 35 kr., 10 tekercs 9 forint 20 „

Használati utasítás mellékelve.
Egyedüli készítője és szétküldés! főraktár:

PSERHOFER J. gyógyszertára
BECS, I., Singerstrasse 15.

El erjedtségüknél fogva e labdacsok a legkülönbözőbb 
alakokban és nevek alatt utánoztatnak, tehát mindenki 

csak PSERHOFE R-féle vértisztitó 
labdacsokat kérjen, s csak azok való­
diak. amelyek dobozainak fedelén piros 
színben PSERHOFER kézírása látható.

Kettős elektromágneses kereszt
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

E készülék gyógyít és segít 
fej-, ftll- és fogfájásnál: • 
migrén, neuralgia, vértolulás 
sápkór, szédülés, a fülzugás 
nagyothallás, a szívverés, 

szivgörcsök, asztmatikus roha-

hldeg kezek éa lábak, a osuz,
köszvény, Ischias, bajaiban; 
influenzában s a velejáró hát­
fájásoknál ;különösenidegbán- 
talmaknál s a velők járó ál­
matlanság bajaiban; a ren- 

mok gyomorgörcsök s egyébb p n 9nQC7 c7Óm detlen vérkeringés bajaiban a 
görcsök, az étvágytalanság, a ^ iádul. mgg go^ más oly bajban, s
melynek a normális orvosi kezelés szerint villamos áram a gyógyító szere 
E készüléknek tagadhatatlan előnye az, hogy nemcsak időről-időre, de 
állandóan jótékony villamos áramot áradoztál szét a testben s míg egyfelől 
szinte bámulatos sikerrel gyógyít, másfelől a legháládatosabb óvószer az 

emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen.
Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy húszéves beteg­
ségeket teljesen meggyógyított. Az irodámban lévő elismeré­
sek és bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből há­
lásan emlékesnek meg találmányomról mindenkor mindenki 

által megtekinthetők.
A kü legkésőbben 45 nap alatt nem gyógyít meg készülékem, 
az visszakapja a pénzét. A hol már minden hasztalan volt, 

kérem, tessék • készülékemet megpróbálni.
Nagy készülék ára 6 korona.

Oly betegségek ellen való, melyek 15 érnél nem hoasiabbak.
Kis készülék ára 4 korona.

Csak gyermekeknek s nagyon érzékeny nőknek valő.
K6eco.il dadán it mlkSldtilbtlv a bti. c. Hiteid rímre:

MÜLLER ALBERT, W‘S& :2|Gy.

TnrnnVfirjVflt templomok, városházak, kastélyok, is- 
1 U1 UlljUl IMI kólák stb. részére a legújabb, leg­
jobb rendszer után kitűnő szolid kivitelben készít

LIEBING RICHARD
hites becsüs

iW WIEN 97.
Plébániáknak és egyházközségeknek részletfizetésre 

is szállítok. Költségvetések díjtalanul.

Hs6 kézből legjobban vásárol.
Magyarország legnagyobb hangszergyára.

STOWASSER J.
é80*. *a tir. advert bangwergyáros, a oa. éa klr. kbzöa 

■ a. klr. eeevéd hadsereg egyedüli szállítója.
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5. szám. 
Legnagyobb választék az összes hangszerekben, 

teh ’̂vgordon^á,k' bö£ők< fuvolák, 
mányu támogatók ácTforin^feWé

Harmonikák XÍ
hangú zenekan harmonikákban, - saját Sántáink.

Magyar 
gyártmány!

. TELJES ZENEKAR FELSZERELÉSE
Ken.. * 5 fcltitelek meUett a tezivtányosabb árban szálUttatlk.

lurvszintén^h hangszerekről, b) harmonikákról, 
úgyszintén harmomumokrol ingyen és bérmentve-

- k megTlevezendő miféle hangsierről kívántatik!

í

\\
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magyar néplap

FJsö orszá9°s műfestészeti és iparművészeti intézet

Biaskovics BÁTOR! MIHÁLY mafestész
Szabadka VII. kér.. Erdő-ntcza 66.

A főtiszt, papságnak bíboros
A7nooegprímás 6 Eminentiája 
67698. szám alatt és Tolnai 
Festetich Tasziló gróf úr 6 
nagyméltósága által ajánlva. 
Az oktatást ő nagyméltósága 
Lsaszka Gy. kalocsai érsek 
ur nagylelkű áldozatkészsége 
folytan olaszországi műfestők 
s mumárványozóktól nyertem.

Templomfestés stil szerint. Gips- 
márvány^ (stuco). — Oltárképek! 
oltarepités és márványozások. — 
Tervek, rajzok készítése, nagyítása.

Oltárképeket
mfjiiiidelésre elvállalok művészi kivitelben, bármennyi alakkal
-'~í°n "l- magasság és 140 m. szélességben 70 frt.
!-SO m. magassag és 120 m. szélességben 40 frt.

O bJ m. magassag es 0 55 m. szélességben 20 frt
Kívánatra bármilyen nagyságban, jutányos áron.

Szegényebb egyházaknak 25% engedmény' 
Elismerő nyilatkozatok rendelkezésre bocsánatnak

í.vt í

KELETI J. orthopädiai mii intézete 
ajánlja minden sérvben szenvedő­
nek a legújabb és modern szer­
kezetű 1902. évben cs. és kir. 
szabad, sérvkötőjét. Nem csúszik, 
nem okoz kellemetlen nyomást 
és rendkívüli fekvése által fölül­
múl minden más gyártmányt.

Egyoldalú I KétoldalúÁrak:

Árak:

12 kor. I 24 kor. 
Keleti-féle cs. és kir. szabadak 
gummi-sérvkötő, éjjeli haszná­

latra igen ajánlható.
egyoldalúi kétoldalú 
10 kor. I 20 kor. 

Gyáraimban teljes jótállás mel­
lett készülnek továbbá: járó és 
támgépek, mellfüzők ferdénnőttek 
részére. Műlábak és kezek, has­
kötők, görcsérharisnyák stb. stb.

Valódi franczia gummi-külön- 
iegességek eredeti párisi cso­

magolásban.
ogujabb képes árjegyzéket titok­

tartás mellett ingyen!
—Alapítva 1878. 1 “

KELETI J.
^>"vos=sebészeti mű- és kötszer=gyára.

lapest, IV., Koronahepczeg-utcza 17.

hirdetmény.

6
61811
6611

nében eladia Fn Sí Ili Csfk.a™unkaeroeKy kárpótlása kis eile
len, “.éri Is e.upáneítsükrtnkiüVf4'k“úvne‘ui«a'tvllVn

! IKJSMUteíSiBtir®'
» „ evőkanál
" -> » kávéskanál
” « „ levesmerő
”, » tejmerő

anjfol Viktoria alsótálcza 
hatásos asztali gyertyatartó 
teaszürő
igen finom csukorszóró 

p„n .„42,.drb '«fiesen csak 6 frt. 60 kr.
minimális'árnn 1?l°bb í° /rtba került és most csak 6 frt. 60 kr. 
fehér fém 3m°V kapíat0- AZ amerikai szab. ezüst egy kivül-beliil 

iótilToky*ÁnSl K,‘nét »esztendeig is mégtartja, .miért 
jótállók. Annak bizonyságául, hogy ezen hirdetés

nem csalás,
vfsszaadni "SKri bárkiHek' kinek az aru nem tetszik, a pénz. 
visszaadni, Senki se mulaszsza el ezt a kedvező alkalmat, hogv 

ezen díszes garnitúrát megszerezze, mely gyönyörű

nász- és alkalmi ajándék*
továbbá minden jobb háztartásban kiválóan alkalmas. Egyes 

egyedül kapható

HIRSCHBERG A.-nál
szab. amerikai ezüstklvltell áruház

, Becs, II., Rembrandstrasse 19. A. sz.
Telefon 15498.

Szétküldés vidékre utánvéttel vagy az 
összeg előzetes beküldése ellenéuen —
Tisztitópor hozzá 10 kr. Valódi csak az 
oldalt látható védjegy gyei (egészségi 
lem); — Kivonat az elismerő levelek ez­
reiből: Az első küldeménynyel nagyon 
meg vagyok elégedve, kérek még egy garnitúrát. 

Kalocsa. _ Majorosi János kanonok.
A küldeményt vettem s nagyon meg vagyok elé­

gedve, kérek még egy küldeményt 6 frt. 60 krért. 
Kolozsvár. Bánffy báró őexc.
Az etservice küldeményt megkaptam, igen mee 

vagyok vele elégedve, küldjön még egy ilyen garni­
túrái 42 drbot amerikai szab. esüstből utánvéttel 

. , Bozovics Kr.-Szörény m. Keresztes S. fszbiró
A küldött áruval meg vagyok elégedve. Krejstynopol Galiczia.

Johanna testvér,
a szűz Mária-társ. főnöknője.

Első délmagyarországi
oltárépitészet, szobrászat és aranyozó műintézet.

Alapitta tott 1890-ben.
Van szerencsém a nagyérdemű kBzSnség 

becses tudomására hozni, hogy műtermemet 
kibővítettem, melyben készítek nj oltárokat, 
szószékeket, stáczlóképekct vászonra és pléhre 
festve és fából faragva dombor műben pollchro- 
mlrozva művészlesen kidolgozva, valamint régi 
oltárokat újból festek, márványozok és aranyo­
sok. Régi oltárképeket kijavítok és megújítom.
Uj oltárképeket hírneves festőművészek közre­
működésével helyreállítom, Jézus, Mária szive 
szobrait, Pádnál Szt. Antal szobrait fából faragva 
és polic h romirozva.

Lm.
kor.

ill 110 120
100 120 140 160 174

Taiiaicttíi J. ui. it száléi j cUiLi tn.uczi
Cm. 100 120 140 150
kor. 72 100 12U 140

Olcsó árak és pontos kiszolgálásról
gondoskodik az intézet jó hírneve.

Nagy Nép. János,
Temesvár-Józsefváros. Bonáz-ntcza 6. sz. (saját

I ■
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Oberursel Motorgyár r.-t.
Ober Ursel ban.

Iroda és raktár: BEOS. VII.. Lindengasse l
Legolcsóbb 
hajtóerő a

fL.üsiom"
benzin - jjeiroiin - motor.

„Gnom“ ^^3000-nél^v
motor-locomobil - cséplő- több üzemben.

gép hajtásara. Könnyen kezelhető.
Villanyos gyújtással. Oki. gépész felesleges.

Árjegyzék ingyen. Magyar levelezes.

íiidöbaj gyógyítható !i

Óh! jaj megfojt ez 
az átkozott kö­

högés !

Bastille fenyőszirup. mehjévek 
hosszú során át fényes gyógy- ^ 
eredményeivel feltűnést keltett 
cs mint igen áldásosán ható 
szer van elismerve, nemcsak 
mint kitűnő csillapító, hanem 
pompásan gyógyító szer a leg­
különbözőbb mell- és tüdőba- 
jcknál. Csilapitja a köhögóst, vér­
kép- st. nyálkaoldó, megszünteti 
a rekedtséget, a lélegzést könnyíti, 
fájdalomcsillapító, szünteti az 
éjjeli izzadást, étvágygerjesztő és 

végül álmothozó. Éljen! A Bastille- 
szirup csakhamar 

megszabadított.Ne mulaszsza egy beteg sem 
ezen szer használatát, mely rö­

vid idő alatt meghozza a várva várt gyógyulást. Figyelmeztetés ! Teljes 
felgyógyuláshoz legalább 12—15 üveg szükségeltetik.^ Egy üveg ára 
2 K. 40 fill, [postán küldve csomagolás fejében 40 fillérrel több posta- 

1.) 5 Üveg megrendelésénél, ha a pénzt előre küldik be, csomago­
lás és postaszállítási dij ingyen.

bér nélküL) !

Főraktár:

Hoffenreich Károly gyógytára,
BAJA, Főtér 98. szám.

egeif
aj á si I j

e s v R "s

k.

ndcnl a díjmentesen 
üreges ládák: n 

it vegekért vissza fizeti n

Patkányirtást + Soványság. 4
• év.ín tolt toctfoi-m ó t m'arliot -l rv

egy évi jótállás mellett sze­
mélyesen eszközöl, díjazás 
eredmény bemutatása után

Fürst Hermann
hatóságilag engedélyezett

patkány, egér- ésferegirto
BUDAPEST,

VI.. Csengerv-utcza 39. sz.

Szép telt testformát nyerhet a mi 
keleti erőporunk által. Kitüntetve 
arany eremmel Páris 1900 és Hamburg 
1901. Jótállunk arról, hogy 6—8 hét 
alatt 80 fontot gyarapodik. Orvosi 
rendelés. Szigorúan becsületes 
nem csalás — számtalan köszönő­
levél Egy doboz ára használati 
utasítással 2 korona 50 fillér uta>- 
ványozva vagy utánvételezve (a 

posta dija külön.)
D. Steiner Ferencz és Társa 

egészségi intézete 
BERLIN 55, Königgrätze strasse 78
Török József gyógyszertárában

Budapesten. VI.. Király-utcza 12.

Magy, kir. szab.
osztálysorsjáték

^
Minden ember arra törekszik, hogy magának és családjának a békés, boldog és nyugodt megélhetést 

biztosítsa és azért folyton arra gondol, hogy vagyont szerezzen. Ezt ma már sokkal nehezebb elérni, mint 
az elmúlt régi jó időkben, amikor még szorgalmas munkával annyit lehetett keresni, hogy abból valamit 
félre is tehettünk, mert most minden kereseti forrás annyit eredményez, a mennyiből éppen csak hogy meg­
élni lehet. A m. kir. szab. osztály sorsjáték intézménye van hivatva arra, hogy ezen a bajon segítsen, 
mert igen előnyösen van beosztva és az összes sorsjegyek fele biztosan nyer. — Erről már nagyon sokan 
meggyőződtek és számosán vannak, a kik meggazdagodásukat annak köszönhetik, mert igen csekély pénz- 
koczkázattal rendkívül kedvező nyerési esély áll szemben. Ez az egyedüli biztos mód, a melynél tönkremenni 
nem lehet, de meggazdagodni igen. - A XII-ik sorsjátékra 110,000 sorsjegy lett kibocsátva/melyek közül a 
fele, tehát 55,000 nyereménynyel lesz kihúzva és öt hónap alatt 14,459,000 koronát osztanak ki a nverők 
között. — A legnagyobb nyeremény EGY MILLIÓ KORONA, részletesen van még 600,000, 400,000, 200 000 100 000 
90,000, 80,000. 60,000, 50.000. 40,000, 30,000, 25,000. 20,000. 15,000, 10,000 stb. - Az I. osztályú sorsjegyek 
árai a következők : egy egesz sorsjegy 12 kor., egy fel 6 kor., egy negyed 3 kor., egy nyolezad 1.50 kor. — Az első 
osztály húzása már 1903. MÁJUS 22 és 23-án lesz és mivel a megrendelések napról-napra tömegesen érkez­
nek. kérem Ont. hogy sorsjegyét postafordultával rendelje meg és legjobb, ha a pénzt postautalványon 
küldi, d „• megrendelheti az alabbi megrendelő-lapon is. - Remélem, hogy már legközelebb alkalmam lesz 
Önnek egy nagyobb nyereményt kifizethetni. — Húzás után küldöm a hivatalos huzási jegyzéket.

Legfőbb elveim: pontosság és előzékenység, Kiváló tisztelettel IClQQ Uilmnc
felebaráti szeretet és titoktartás. ■limOSJ

________________ ______ VI., Podmanitzky-utcza 27.
E:t a megrendelési jegy itt levágandó és beküldendő. '

Tek. Kiss Vilmos urnák Budapest
VL, Podma.űczky-u. 27. i

Név és foglalkozás:

Megrendelő-lap.
Megrendelek ezennel a XII. m. kir. szab. osztály 

sorsjáték első osztályára sorsjegyet
melyért postautalványon küldöttem K. f.-t, 
ide nullékelve küldök 
a sorsiegy utánvéttel küldendő.

A fölösleges törlendő.

Bérmentetlen leveleket 
nem fogadok eL

Lakhely: 

Utolsó posta: Megye:

OLCSÓ

pénz-
kölcsönt

sorsjegyekre és vi­
déki részvényekre 
is. A kölcsön tet­
szésszerinti részle­
tekben is visszafi­
zethető.

Elzálogosított 
sorsjegyeket saját 
pénzünkön kivál­
tunk és azokra sok­
kal magasabb köl­
csönt adunk, a fö­
lösleget pedigkész- 
pénzben kifizetjük.

Kern bankház
Budapest

Teréz-kőrut 13/b.

„Pázmáneum" nyomda, Budapest, VII)., Mária-utcza


